



# 聖誕節受熱捧引“洋節入侵”憂慮

中新網 12月  
25日(上官雲)今  
天是西方傳統宗  
教節日聖誕節。早

在聖誕節來臨前兩周，  
國內街頭便已充滿了濃鬱  
的節日氣氛:大型商場門口

擺好聖誕樹,年輕人興高採烈  
互贈禮物。這不僅讓人想起兩個月前頗為“冷清”的重陽節。“該不該過聖誕節”的爭議再次回到人們視線，甚至有人因此表示對傳統節日的擔憂。北京師範大學教授、民俗學家蕭放表示，這可算是西方節日中國本土化的過程，也是一種正常文化現象，不必過分憂慮。他說:“我們要做的就是自覺維護、復興傳統節日，同時總結其中的精華，適當加以改良創新，相信對年輕人同樣具有吸引力。”

聖誕節類似國內春節：回家與親友團聚 商店餐館不營業

聖誕節是西方最重要的節日，此時，商店、餐館均不營業，人們放下工作回家與親友團聚、吃飯，或者去教堂。

近年來中國人將聖誕節過得有聲有色：早在聖誕來臨之前，網上各種關於過聖誕的興趣小組層出不窮；商場門前擺好聖誕樹，店員一襲“聖誕老人”的紅裝；年輕人則興致勃勃挑選各

種聖誕禮物，節日氣氛不可謂不濃。但記者在走訪中發現，很多熱衷于此的人既無基督教信仰，也根本不知道聖誕節從何而來，他們感興趣的或許只是西方式的過節氣氛。

對此，蕭放首先表示，現在中國人過的是“變味兒”的聖誕節，已經不具備西方傳統意義，而是經過了改造，融入了國人特有的過節方式。在蕭放看來，聖誕節在國內已經變成一個年輕人社交、狂歡的社會性節日。究其原因，可能與中國人的傳統節日較注重家庭，缺乏社會節日有關，很多人希望有新的節日來彌補這些不足之處。

國人熱衷過聖誕節惹爭議 原因或為緩解工作壓力

國人熱衷過“聖誕節”的現象一度引發爭論。一名高校教授表示，作為中國人不應盲目追捧聖誕節等，而應更推崇中華民族的傳統節日文化。部分網民也抱支持態度，認為中國人越來越關注外來的洋節而忽略了傳統節日，是新時代的數典忘祖？

然而，更多的是一片反對聲。不少人明確說，他們並不在乎聖誕節有何內涵，而是希望在忙碌的工作之餘，有一個合適的節日放鬆身心。他們坦言，沒有宗教信仰並不妨礙他們過一個歡樂的聖誕節。“現在生活節奏加快，生存壓力大。有這樣一個節日能夠舒緩工作壓力、與朋友共同娛樂，大家都樂意接受。”

眼下中國傳統節日的影響確實在變小，現代生活分散了人們的注意力，傳統文化長期被淡忘，僅在近幾年才重新得到重視。政府、媒體、學者乃至每個公民都應該自覺維護復興傳統節日，把自己的文化傳承好，這是一種義務：“同時把我們節日文化中的精華總結出來，適當加以改良創新，相信對年輕人同樣具有吸引力。”

“洋節入侵”？專家：傳統節日不可能被取代

眼下看來，不僅是聖誕節，其他來自西方的節日如情人節、母親節等，中國人一樣過得有滋有味。每至2月14日花店里玫瑰花熱賣，巧克力銷量大漲。萬聖節等較為“專業”的節日，在中國也逐漸風行；一些中國傳統節日如臘八節、中秋節卻大有被“淡化”的趨勢。這種現象曾引起擔憂：中國傳統節日會被“洋節”取代嗎？

提及這種擔憂，蕭放認為，這是一種正常文化現象，可算是西方節日中國本土化的過程。“此前西方經濟發展水平較高，相對而言，在文化方面影響力較大，因此一些年輕人會對類似‘聖誕節’等西方文化感到時尚與新奇。這只是一種文化

傳播方式。”

或許在全球化時代，文化共享與互相欣賞已成為常態。在這種情況下，中國人首先應做到珍惜自身傳統文化，不能一味迎合西方。而把西方文化中一些有益成份作為欣賞對象，也未嘗不可。

展望中國傳統節日的未來，傳統節日不可能被“洋節”取代，中國傳統文化影響力已有幾千年，根基深厚。中國人對之也具有特殊情節，有責任心把這種傳統傳下去。隨着中國的強大，文化影響力也在逐漸增強。目前看來，可能的趨勢是把西方一些節日文化融入到中國文化中。



## 喬布斯十箴言（下）

作者：美卡邁恩·加洛肖遙譯

7.向那些瘋子致敬。那些特立獨行的人、桀驁不馴的人、惹是生非的人、格格不入的人、觀念另類的人……是他們改變事物，推動人類前進。有人或許當他們是瘋子，我們卻視他們為天才。

喬布斯曾說，Mac機之所以偉大，是因為他選擇開發這款產品的人是“音樂家、詩人、畫家、動物學家和歷史學家，他們恰好也都是計算機科學家”。如今，許多公司會忽略那些有創造力的個人，就因為他們不符合招聘要求，這種現象很普遍。喬布斯并非只是思考方式與衆不同，他招聘員工也與衆不同。他要在各色人物中發現天才，要不時聘用行業外的人士。

8.你必須要有一個自己想解決的問題，一個自己想糾正的錯誤。

我認為史蒂夫·喬布斯是世界上最偉大的企業演示者之一，因為他每次演示時都會解釋他的產品可以解決什麼問題。2003年蘋果iTunes音樂商店的發布會或許是這一點的最佳例證。通過一次演示，史蒂夫·喬布斯就改變了公眾觀念，讓客戶確信，付費用當時可免費獲得的某些事物(如歌曲)符合他們的最大利益。聽衆需要瞭解你的構想所能解決的問題。別讓他們猜，明白地告訴他們。

9.你選擇從事的工作必須是你熱愛的，否則你不會有毅力堅持到底。

史蒂夫·喬布斯認為，激情是成功的關鍵要素。史蒂夫·喬布斯2005年在斯坦福大學畢業典禮上的演講已被瀏覽了數百萬次，正是在那次演講中，他最為清晰地闡述了自己對激情的看法。那天，喬布斯告訴畢業生們：“你必須找到自己熱愛的東西……工作將佔據你的大部分生活，而能讓自己真正滿足的唯一方法就是做你認為偉大的工作，而做偉大的工作的唯一途徑就是熱愛你所從事的工作。如果你現在還沒有找到，那就繼續尋找，絕不要湊合。全心全意地尋找，找到的時候你就會知道。”

10.一生中要做的事很多，而現在我們選擇了這一件，那就讓我們把它做成經典。

這句話是喬布斯給迪士尼首席創意官約翰·拉塞特的最佳建議。拉塞特回憶道，他與史蒂夫·喬布斯的第一次會面早在他成為迪士尼首席動畫師之前，那是在喬布斯1986年收購皮克斯動畫工作室之後。拉塞特當時正在製作一部動畫短片，他說，會面快結束時，史蒂夫·喬布斯要求他做一件事——“造就經典”。這部叫《錫鐵小兵》的動畫短片後來贏得了有史以來領給電腦動畫的第一個奧斯卡獎，并為後來的《玩具總動員》奠定了基礎。拉塞特說，“造就經典”這幾個字已經融入了他製作的每部皮克斯影片的每一幀畫面上。

你是否把每一件事都做到了盡可能完美？這很可能是你作為領導者要問自己的最重要的問題。你的客戶同樣理應得到最好的。不要只是做，要做就要造就經典。



## 我不想要她回家了

作者：[新加坡]尤今

有一個少女，在第三度離家出走之後，她心力交瘁的母親在接受報界的訪談時，聲淚俱下地說：

“我很愛她，現在，依然愛着她。但是，這回警方如果把她找回來，請將她直接送到收容所去，我不想要她回家了！”

啊，到底是多少次重蹈覆轍、多少次無效的勸告、多少次無情的傷害、多少次摧心的折磨，才能讓一位母親說出這種表面上好似無情無義、實際上悲慟入骨的話語來？

“人到情多情轉薄，而今真個不多情”，又豈止適用於愛情而已？不同的是：揮劍斬情絲，藕斷絲不連，然而，血濃于水的親情，卻是一生一世的牽挂啊！明明白白地說出不要孩子回家的那位母親，其實心中永遠有個家，永遠地敞開大門，等着、想着、盼着她親愛的孩子回來。可嘆的是，長年浪蕩在外的那個人，有一天累了、倦了，想起家

中那一盞溫暖的燈而回去叩門時，卻愕然發現，敞開着的大門之內，早已空無一人。生命就和蠟燭上的火花一樣，不堪久等。回頭的浪子，有一世的遺憾。

## 優惠的秘密

作者：Derek Thompson

如果同一杯咖啡提供兩種優惠：一種是加量33%不加價，另一種是降價33%但不加量，你會買哪種？你可能會覺得差不多，但實際上，假設咖啡的標準價格是1美元3夸脫(即每夸脫0.33美元)，在第一種優惠中，1美元可以買到4夸脫咖啡(即每夸脫0.25美元)，而在第二種優惠中，66美分就可以買到3夸脫咖啡(即每夸脫0.22美元)。

研究證實，相比用更少的錢買到同樣的商品，人們更喜歡免費得到更多。

消費者雖然不喜歡上當受騙當冤大頭，但也不喜歡被人看作喜好便宜貨。由於無法確定一件商品的真正價值，我們會習慣性地避開最高和最低的價格。這一點一直被商家利用。

一個酒吧里有兩種啤酒供人們選擇：2.5美元的高級啤酒和1.8美元的普通啤酒。大約有80%的人會選擇更貴的啤酒。後來，酒吧引進了第三種啤酒，只賣1.6美

元。接着，有趣的現象出現了，80%的人轉而選擇1.8美元的啤酒，剩下20%的人會買2.5美元的啤酒，最便宜的則無人問津。最後，酒吧撤去1.6美元的啤酒，取而代之的是3.4美元一瓶的高端啤酒。然後，大多數消費者又轉而選擇2.5美元的啤酒，一小部分人會選擇1.8美元的啤酒，約10%的人會為最貴的那款啤酒慷慨解囊。

威廉·龐德斯通在著作《無價之寶》中講述了一個有趣的故事。威廉姆斯·索諾瑪公司在生產的279美元的麵包機樣機旁擺了一個標價429美元的樣機，結果便宜的那款麵包機銷量翻倍，而429美元的麵包機則幾乎無人問津。

可見，如果一款產品賣不出去，那就試着在它的旁邊擺上一個外形差不多，但價格要貴一倍的同類產品。這會讓第一款產品變成不可錯過的便宜貨。這種策略之所以屢屢奏效，是因為在很難知道商品真實價值的情況下，人們需要一些理由來說服自己購買某件商品。價格差異為我們提供了完美的藉口和動機：那個279美元的麵包機比另一款便宜了差不多40%。

理財專家奉勸人們放棄那些捆綁式消費，比如沒有必要的會員身份，給你帶來的將是源源不斷的促銷信息，結果是從你兜里掏出更多的錢。不過，大多數人的消費心理是，寧可多付錢買一些不需要的東西，也不願意支付那些只是“看起來不公平”的交易費用。

## 父親在兒童成長中有多少重要？



近來湖南衛視推出的親子互動節目《爸爸去哪兒》十分火爆，節目中5位明星爸爸帶着各自的兒女體驗不同生活場景，在各種不熟悉的環境中既當爹又當媽。觀眾從中管窺到父親在兒童成長過程中所扮演的重要角色。那麼，父親在兒童成長中到底有多重要呢？

爸爸，孩子們需要你

細心的觀眾會發現，這個節目完全沒有媽媽參加，只有笨手笨腳的爸爸在為孩子扎辮子、煮飯。為什麼這麼安排？難道媽媽對孩子的成長不重要么？當然不是。事實上，在孩子的成長中媽媽承擔了更多的教育責任，爸爸則因為工作忙，很少有時間陪孩子。難怪孩子們不禁要問，爸爸們都去哪兒了呀？

心理學研究表明，兒童的早期發展過程中有一個重要環節——依戀形成。依戀是指幼兒尋求并企圖保持與另一個人親密的軀體聯系的一種傾向，是在滿足愛的需要中建立起來的一種積極的情感聯繫，對兒童的身心健康發展有重要的影響作用。

一般情況下，母子依戀是主要的依戀形式，但研究表明父子依戀對兒童的健康成長起着同樣重要的作用，只是影響的範圍不同而已。兒童與母親的關係主要建立在母親的撫養之上，而與父親的關係更多地建立在活躍的遊戲中。所以兒童在遇到痛苦時更多地找母親尋求安慰，而想玩時則更多地想到父親。父親缺失就會使兒童缺少與父親遊戲的經驗，進而影響兒童心理的發展。

同時，兒童時期是性別角色形成的關鍵時期。性別角色不同于生理性差異，指的是符合社會期望的品質特徵、思想方式和一定行為模式。典型的男性應該是有力量的和有氣魄的，

女性則是溫情的與體貼的。柯爾伯格認為性別角色並非天生，而是後天形成的。男孩模仿父親，女孩模仿母親。父親對男孩性別角色形成的重要性毋庸置疑，但又有研究表明男孩子的女性氣質是由男人的接納與贊許來定義的，所以父親對女孩的性別角色形成也同樣重要。不得不說，一個好爸爸能使男孩更像男孩，女孩更像女孩。

什麼時候最需要爸爸

節目組選的小孩兒都在4—6歲，發展心理學中將這一年齡段歸為學齡前期。這個時期的他們對周圍事物有着強烈的興趣，

好奇、好動又好問，喜歡模仿成人的舉動，且有強烈的自我意識，要求獨自活動，但他們的知識、經驗和能力有限，因此，常與願望產生矛盾。而遊戲是解決這一矛盾的最好形式，所以遊戲是培養小兒智力、體力活動的最基本方式。

父親角色理論認為，父親在兒童成長中最基本的角色是遊戲玩伴，父親的主要撫養行為就是與兒童遊戲，滿足兒童對刺激、興奮活動和探索外部世界的需求。所以為工作忙碌的爸爸們，在孩子漸漸長大的過程中抽時間陪他/她玩玩遊戲吧，小夥伴們需要你。

遊戲能誘發兒童對外部世界的好奇，父親參與遊戲能使兒童逐漸減少對母親的依戀，使兒童勇于探索不同的世界；而成功的探索經驗又會使他們獲得信心，面對陌生環境時表現出勇氣。另外，研究者認為與父親相處時間多的兒童比那些與父親在一起時間少的兒童，有更高的認知技能和社會技能，其心理調適能力更好，較少出現心理困擾。有研究表明經常與父親接觸玩耍的孩子更多地表現出勇敢、自信、意志堅強等良好的人格品質，有更高的生命激情。

可見，在和父親的遊戲中成長，孩子們不僅能收穫身心健康，更能塑造健全的人格和社會技能，甚至有益於他們的智力發展。所以說爸爸是個正能量製造者，為孩子的健康成長保駕護航。

古語雲，“三歲看八十，七歲定終身”。父親對於孩子的發展有着如此重要的作用，實現這一作用的有效方式則是簡單的兒童遊戲。所以工作繁忙的父親們，何不把這當作一個放鬆的好機會，多陪陪孩子，一舉兩得。